

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO I.—NUM. 253

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán, 2, bajo.

Lunes 19 de Diciembre de 1904

DESLINDE DE CAÑADAS

Repetidamente hemos venido haciendo indicaciones sobre este asunto, sin que hayamos tenido la fortuna de ser atendidos por las entidades que pueden y deben consagrar su atención á estas cuestiones.

Este abandono puede tener funestos resultados, si se obstinan las autoridades en no salir de él.

Sabido es lo poco respetadas que son por nuestros agricultores las vías pecuarias de nuestro término.

Lo cual pone á los ganaderos en una situación difícil, puesto que apenas pueden llevar el ganado por estrechas veredas á que se han dejado reducidas en muchos sitios las cañadas y cordeles, habiéndoseles además usurpado los abrevaderos, coladas y demás vías.

Esto y la impunidad con que lo hacen sus autores podrá ser muy cómodo para ellos, pero las autoridades deben tener en cuenta que el derecho á la vida que tiene una clase social, no se atropella impunemente.

La anchura que deben tener las cañadas, según el decreto orgánico y reglamento de 19 de Agosto de 1892, es de 75'23 metros, ó sean 90 varas castellanas, la de los cordeles es de 37'61, ó sean 45 varas castellanas, la de las veredas 20'88 metros, ó sean 25 varas castellanas.

¿Está esto respetado en todas sus partes ni han velado las autoridades encargadas de ello, de que se respete?

Nosotros podemos afirmar que no. Esto produce un estado de cosas insostenible, puesto que los ganaderos se ven atropellados en sus derechos y du-

ramente castigados apenas lesionan ellos los derechos, unas veces legítimos y las más veces pretendidos, de los demás.

La vida de los ganaderos se hace cada vez más difícil, porque no solamente se han mermado y hasta cortado las cañadas y cordeles, sino que se les ha quitado por completo las coladas y abrevaderos haciéndoles difícilísimo hasta el paso por las carreteras, las cuales, como es sabido, tienen algunos metros de extensión, fuera de las cunetas, lo cual les haría posible, sin denuncias, el tránsito del ganado por ellas, cosa que ahora es casi imposible, pues sabido es lo difícil que resulta contener dentro de los límites de esos caminos á una piara numerosa, sin que salgan los animales fuera de la cuneta, hasta la cual, indebidamente y por una tolerancia censurable de los encargados de velar por estos caminos, llegan casi siempre los sembrados.

Sabemos también que los ganaderos de Badajoz han acudido con tanta frecuencia como poca eficacia á los poderes públicos que tienen el deber de amparar sus atropellados derechos.

Opinamos que la continuación de este estado de cosas envuelve, al par que una injusticia, un serio peligro para la tranquilidad de todos.

Por nuestra parte creemos cumplir con un deber, poniéndonos de parte de los que piden el cumplimiento de las leyes y el respeto de sus conculcados derechos y excitando á los encargados de velar por la seguridad pública, en este asunto, á que vean el medio de que el derecho de todos quede debidamente garantido, porque solamente después de amparar debidamente todos los derechos se tiene fuerza moral para contener las demasías de todos.

CONFERENCIA TELEGRAFICA

(De nuestro Corresponsal especial)

MADRID, 19, 2-50.

Gobernadores

El cambio de Ministerio parece que trae movilización de gobernadores.

Sin embargo, el gobernador de Madrid continuará en su puesto.

Ha sido admitida la dimisión del gobernador de Zamora, el cual, en virtud de esto, se ve en el caso de reingresar en el Cuerpo de Archiveros, al que pertenece, en calidad de excedente.

Ha dimitido además el gobernador de Castellón, y también se cree que hará lo mismo el de Barcelona, porque desea jurar el cargo de diputado, evitando así el conflicto al Gobierno cuando llegue el caso de discutirlo.

Viaje de Maura

Dícese que el Sr. Maura se prepara á hacer un viaje á Alemania con objeto de visitar á un hijo suyo que está en aquel país haciendo sus estudios.

Viaje del Rey.—Rumores de matrimonio

El Rey comenzará su proyectado viaje extranjero hacia el mes de Febrero, visitando las capitales de Francia, Inglaterra y Alemania, acompañado de los ministros de Estado y de la Guerra.

Corren rumores de que este viaje está en algo relacionado con el futuro matrimonio del joven monarca.

Consejo de ministros

Comenzó ayer el Consejo á las cuatro y treinta, terminado el cual á las siete, el Sr. Azcárraga salió llevando á Palacio el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Al regreso del presidente se reanudó el Consejo, que duró hasta las ocho y treinta.

Dice la nota oficiosa que la causa que ha movido al Gobierno á suspender las sesiones de Cortes no es otra que la necesidad en que se encuentran los nuevos ministros de estudiar detenidamente los presupuestos y los demás proyectos que desean se voten en 1905 y que procurarán por todos los medios que las Cortes se reanuden lo más pronto posible.

Menciona además la nota oficiosa los nombramientos del marqués de Pidal para la Presidencia del Senado, Abay para la Subsecretaría de Instrucción pública, y Santos Guzmán para consejero de Estado en la vacante que deja el señor Ugarte.

Acordáronse además dos adquisiciones de material de guerra.

Termina la nota oficiosa diciendo que el Gobierno se ha ocupado muy detenidamente en la cuestión de subsistencias, á la cual piensan hacer objeto de su más preferente atención.

Comentarios

La determinación adoptada por el Gobierno de suspender las sesiones de Cortes ha ocasionado los más vivos y contradictorios comentarios en los círculos políticos.

Los adictos la comentan como sumamente acertada y oportuna, con objeto de evitar las consecuencias que pudieran traer los posibles acaloramientos de la pasión.

Las oposiciones por el contrario aprecian el acto como un reconocimiento por parte del mismo Gobierno de su situación interina y transitoria.

Coméntase también mucho el incidente ocurrido ayer en la toma de posesión de Azcárraga del Ministerio de Marina; figurando Beránger como presidente de la Junta Consultiva, Ferrándiz se retiró volviendo cuando se habían marchado.

Nombramiento

Se ha nombrado director general de Obras públicas al Sr. Ortuno.

Conferencia

Esta tarde han celebrado una extensa conferencia el presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Guerra.

Créese que el objeto y materia de dicha conferencia han sido las reformas planteadas en dicho departamento por el general Linares.

Recepción de académico

A las tres de la tarde se ha celebrado sesión en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, para la recepción del nuevo académico D. Juan Valera.

El discurso hecho por el nuevo académico fué leído por el conde de Casa Valencia.

El asunto del discurso fué el estudio de las ideas filosóficas y políticas del señor Cánovas del Castillo.

El discurso estaba esmaltado de párrafos brillantísimos que arrancaron repetidamente nutridas salvas de aplausos.

La contestación estuvo á cargo del presidente de la Academia, señor marqués de la Vega de Armijo.

Hubo gran concurrencia de las más eminentes personalidades de la literatura y de la política, y muchísimas distinguidas damas.

Banquete á Soriano

Se ha obsequiado con un espléndido banquete al diputado republicano por Valencia, Sr. Soriano.

La concurrencia fué grandísima, llegando muchos omnibus cargados de gente.

Emitiéronse toda clase de comentarios sobre las actuales incidencias de la po-

lítica, reinando la mayor animación entre los comensales.

Conferencia en el Ateneo

Ha pronunciado en el Ateneo el señor D. José Gascón una brillante conferencia acerca de los jardines para obreros.

El Sr. D. Vicente Sampérez pronunció la segunda conferencia acerca de la arquitectura española.

Utilizó para el desarrollo de su conferencia de magníficas proyecciones.

Terminando con un párrafo elocuentísimo dirigido á los obreros con objeto de excitarlos á respetar y admirar los monumentos riquísimos de arte arquitectónico en España.

De Bruselas.—Pleito de resonancia.—A favor de las hijas del rey Leopoldo

Dicen de Bruselas que los abogados de las hijas del rey Leopoldo de Bélgica se muestran esperanzados del éxito en el pleito que en representación de aquéllas sostienen con su padre con motivo de la herencia de la reina.

La defensa de la causa fundan los abogados en la sinrazón del privilegio utilizado por el rey Leopoldo en favor propio.

La opinión del reino es favorable á la preferición de las herederas y espérase que los Tribunales se pronunciarán á favor de éstas.

El famoso pleito ha llegado á ser, por la calidad de los litigantes, el tema de mayor actualidad en Bruselas.

De París.—Noticia desmentida.

Fin de un destierro

El embajador de Suecia en París ha desmentido la noticia circulada por la prensa europea del próximo enlace del heredero de la corona con mis Alicia Roosevelt, hija del presidente de la República norteamericana.

Para ayer se había anunciado en París la llegada del nacionalista Mr. Marcel Habert, después de cumplido el tiempo por que el Gobierno de la República lo tenía desterrado.

Los correligionarios de la capital de Francia le preparan un recibimiento entusiasta y cariñoso.

La policía adopta precauciones, ante la posibilidad de probables desórdenes.

De Pretoria.—Funerales de Krüjer

Se han celebrado en Pretoria, con toda solemnidad, los funerales por el alma de Krüjer.

Calculábase que asistieron al religioso acto más de 16.000 boers.

Pronunciáronse varios discursos enalteciendo la memoria del expresidente de las Repúblicas sudamericanas.

Mr. Roth leyó después el Mensaje de Krüjer, considerado como estatuto político. La lectura produjo sensación profunda en el numeroso público.

Ferrocarriles filipinos

El Senado de Washington ha votado un crédito considerable destinado á la construcción de una vasta red de caminos de hierro en el Archipiélago filipino.

En los Estados Unidos ha producido excelente efecto este nuevo medio de conquista empleado por el Gobierno que fracasó por las armas en el Archipiélago magallánico.

En busca de la paz

Telegramas de Copenhague afirman que en la primavera próxima se reunirán en esta ciudad los soberanos de Dinamarca, Rusia, Inglaterra, Austria y probablemente algunos otros, para conferenciar acerca de los medios más á propósito para conseguir la paz internacional europea.

La prensa acoge con recelo la noticia de estas conferencias, pronosticando su ineffecticia.

La cuestión política en Viena

Dicen de Viena que el emperador ha conferido los poderes á Tiska, jefe del Gobierno húngaro, autorizándole para publicar el decreto de disolución de Cortes.

Las oposiciones, que han dado con su obstrucción motivo para esta medida, la acogen con evidentes muestras de desagrado, calificándola de golpe de Estado inoportuno y se proponen luchar desesperadamente en las nuevas elecciones á fin de aumentar su representación en el Parlamento.

Antes de las elecciones se proponen realizar públicas manifestaciones de protesta contra la medida tomada por el emperador.

Esposa desolada

Comunican de Florencia que Luisa de Sajonia escribió á su esposo rogándole que admitiese los regalos que quiere hacer á sus hijos con motivo de las Pascuas.

Asegúrase que el esposo no la ha contestado hallándose la primera grandemente desconsolada, desconfiando del

perdón que se proponía conseguir por este medio.

De París.—Condenados por la catástrofe del ferrocarril metropolitano

Telegrafian de París que se ha visto la causa contra los responsables de la catástrofe del ferrocarril metropolitano.

Han resultado condenados cuatro empleados de dicho ferrocarril á la pena de un mes de prisión y al pago de 2.000 francos para indemnizar á las familias de las víctimas.

El fallo no ha satisfecho en absoluto á la opinión que reclamaba condena más severa.

Explosión de una fábrica de pólvora
Dicen de Breslan que ha explotado la fábrica de pólvora de Reskentein, causando grandes destrozos.

De los escombros han sido extraídos ocho cadáveres carbonizados.

Instrúyese expediente para depurar las responsabilidades de la catástrofe.

De París.—El convenio franco-español.—El incidente Hull.—Otro árbitro

Anteayer distribuyéronse los diputados de la Cámara francesa el estudio del convenio franco-español y el proyecto de los ferrocarriles transpirenaicos.

El Gobierno ha recomendado uno y otro proyecto como favorables á los intereses de ambas naciones.

La opinión de la prensa francesa es también favorable á los dos citados proyectos.

Mañana se reunirá la Comisión encargada de emitir dictamen en el asunto del incidente Hull.

Parece lo más probable que se rectificará el nombramiento del quinto árbitro.

Este ha sido designado por el emperador de Austria que ha propuesto al almirante austriaco Spönn.

La guerra ruso-japonesa

Ataque de los japoneses

Noticias de Mukden dicen que el día 14 los japoneses atacaron el flanco derecho del ejército ruso.

El combate fué vivo, aunque el combate duró pocas horas.

Considérase este hecho de armas como un alarde de fuerzas del ejército japonés. Desconócense detalles.

Stoessel herido

Referencias inglesas transmitidas desde Puerto Arturo afirman que Stoessel se encuentra nuevamente herido, aunque las lesiones no revisten carácter de gravedad.

Refuerzos japoneses

Dícese que los japoneses han enviado numerosas provisiones y fuezas de artillería gruesa al archipiélago de los pescadores.

Atribúyese al jefe nipón el propósito de ocupar militarmente dicho archipiélago antes de la llegada de la escuadra del Báltico que pensaba utilizarlo como base de sus operaciones.

No se da noticia oficial de la confirmación de este propósito, cuya realización obedecería á un bien estudiado plan de táctica militar.

CANEDO

(Prohibida la reproducción.)

Mercados Reguladores

Matadero de Sevilla

COTIZACIONES DE HOY

PRECIOS AL ENTRADOR

SEVILLA, 17, 21

Toros, bueyes y vacas, de 1'55 á 1'65; novillos, uterros, erales y añojos, de 1'70 á 1'80; terneras, de 1'80 á 2; cabras y ovejas, de 1'55 á 1'60; cerdos, de 1'60 á 1'67. Consumo de estos últimos, hoy 117, que pesaron 11.700 kilogramos.

MORENO

BARCELONA, 17, 16-20.

Sin operaciones durante dos días. Las ofertas han estado en baja. En los dos días han llegado por ferrocarril 41 vagones.

ARENAS

Matadero de Madrid

MADRID, 17, 22-30.

Cotización finisemana. Cebones marinos, 76 á 77 reales arroba en canal; vacas gordas, de 72 á 73; ganado de León, de 68 á 70; inferior, de 64 á 66; terneras de Castilla, de 110 á 135; Gallegas, de 62 á 80; Asturianas, de 80 á 100; de la Montaña, de 90 á 105; carneros, de 26 á 27 cuartos libra; corderos, de 7 á 9 pesetas uno; lechales, de 1 á 1'75 pesetas kilo en canal; ovejas, de 24 á 25 pesetas cabeza; cabritos, de 5'50 á 7 pesetas uno, según clase. Cerdos sacrificados ayer, 558: kilos

52.224. Se han vendido de 1'90 á 1'95 pesetas kilo.

CANEDO

Londres

(Acta facilitada por la casa Thomas Morrison y Comp. el 15 de Diciembre de 1904.)

Cobre barra Chile	L	65-15-0
Idem á tres meses	L	66-02-0
Estañó del estrecho	L	135-15-0
Idem á tres meses	L	131-00-0
Ingles lingotes	L	133-00-0
Idem barras	L	134-00-0
Plomo español	L	12-07-0
Hierro escocés	L	47-7
Idem Middlebro	L	52-0
Idem Hematitas	L	53-7
Acciones Rio Tinto	L	60-10-0
Idem Tharsis	L	5-07-6
Exterior español	L	89 1/4
Plata onza	L	27 11/16
Cambio á 3 meses	L	34 7/8
Acciones Mount Lyell	L	0-0-0
Cobre B. S.	L	70-00-0
Antimonio	L	36-90-0

LISBOA, 17 (5 t.)

Cambios: 778-778 reis el duro.

La Camelia

En Badajoz cambia á 785-775 reis el duro.

EN EL TEATRO

Sábado

La zarzuela *Los sobrinos del capitán Grant* llevó regular concurrencia al teatro en la noche del sábado último. La interpretación de la obra no nos satisfizo por completo: Pablo López desentenció al *teniente Mochila* pudiendo desempeñarlo bien; la Soriano no estaba en carácter en el tipo de Soledad, y Beltrami nos resultó paradito en el papel de calavera enamorado. Enriqueta Cantos, Andrés López y Carlos Lacostena cumplieron mejor.

En general los artistas no sabían la obra, cuya representación se nos hizo pesada. La orquesta padeció más de un descuido, cosa menos perdonable tratándose de una partitura conocidísima.

Domingo

La filosofía chulapa de *Los vieiros celos* no nos convenció tampoco anoche de las excelencias de la obra. El asunto excede los límites de lo original para caer en lo extravagante, y el acierto de los autores corre parejas con el de los actores encargados de su ejecución. No sabemos si por la labor de los artistas ó por la inconsistencia de los personajes, esta zarzuelita pasional nos resulta menos interesante de lo que debiera parecernos por su finalidad, que se pierda en el farrago de chistes indecorosos que sazonan su trama pesada y laborintica.

Los hermanos López y Josefina Soriano se hicieron aplaudir en el desempeño de las partes á ellos confiadas.

El puñao de rosas no despertó el entusiasmo que en anteriores representaciones; apenas si el público aplaudió otra cosa que los desplantes democráticos (de algún modo hemos de llamarlos) de *Tarugo* en la escena que tiene con el *señorito Pepe* en el cuadro último. Andrés López exageró la nota en esta y en otras ocasiones, buscando el aplauso de la galería. Por lo demás, nos pareció bien.

Susana Vigier estuvo afortunada, y Carmen López discreta. Los restantes artistas no hicieron proezas ni muchísimo menos, llegando parte de los espectadores á la protesta ruidosa, que no ha sido nunca de nuestro agrado.

A última hora representó *El trébol*. De esta obra y de las representadas en función de tarde, no decimos nada, porque no las vimos.

Las proyecciones cinematográficas con que nos obsequió la empresa de López de Ayala en la noche del sábado, resultaron muy deficientes. Anoche las suprimió y nos parece bien.

DE SEVILLA

Crimen horrible

Ayer se cometió un horrible crimen en la hacienda «La Mejorada», término de la Puebla, junto á Coria, propiedad del ganadero D. Anastasio Martín.

En las primeras horas de la mañana el capataz de la expresada hacienda notó que no estaba vigilando el ganado el pastor Manuel García, y entró en la choza en que habitaba, encontrándose el cadáver del desgraciado García, tendido en el suelo, presentando una herida en arma de fuego en la parte posterior de la cabeza y la cara carbonizada.

El suceso aparece envuelto en un misterio, haciéndose imposible conocer la

forma en que lo desarrollaron los criminales.

Por los detalles adquiridos en la Inspección ocular, se cree que el Manuel García se encontraría solo en la choza, sentado ante la candela que encendía para calentarse, y que los asesinos, desde la puerta de la cabaña, hicieron sobre el infeliz pastor el disparo con una escopeta de munición, que le ocasionó la muerte.

Los asesinos, para borrar la huella del crimen, arrojaron el cadáver sobre la hoguera, echando sobre él muchos trapos y boñiga para dejarlo carbonizado por las llamas.

La Guardia civil de la Puebla practica activas pesquisas para descubrir los autores del crimen y conseguir que caigan en poder de la justicia.

Para instruir las diligencias sumarias ha ido a la Puebla el Juzgado de instrucción del distrito de la Magdalena, acompañado del abogado fiscal Sr. Muro.

CORRESPONSAL

Sevilla 15 de Diciembre de 1904.

Murmuraciones

Estarán ustedes enterados de lo que ocurre en Valencia. Los neos, alentados por el Ministerio Maura (q. e. p. d.), provocaron descaradamente y por centésima vez a los pacíficos y pacíficos electores de Soriano el Magno.

El asunto ha estado muy feo, y no sé dónde hubiéramos ido a parar si el susodicho Ministerio no se hubiera retirado por el foro. En su manía de no prohibir las procesiones, estaba proporcionando disgustos serios a la nación, y nada hubiera tenido de extraño que la madeja se hubiera ido enredando en tales términos, que la guerra europea hubiera estallado inevitable y terrible.

Afortunadamente, al buen señor se le ha ocurrido decir abur, y se ha ido. ¡Ya era hora!

Porque lo ocurrido en Valencia no tiene nombre, y las autoridades mauristas de aquella capital son las culpables con sus complacencias para con los católicos, a que por las calles de aquella hermosa ciudad haya corrido la sangre.

La cosa parece increíble. Las autoridades valencianas consintieron y toleraron que atravesara por el centro de la capital la procesión compuesta de centenares de mujeres, que rezaban de un modo provocador, y de niños procaces, que descaradamente lanzaban vivas a la Virgen.

No creo que pueda llegarse a más. Ante tales atrevimientos, la cordura de los nobles hijos de la libertad y del progreso tuvo sus límites, desarrollándose con motivo tan justificado, las escenas de garrotazos de que ha dado cuenta la prensa.

Por fin Maura ha tenido que rendirse a la opinión unánime del país y se ha decidido a dejarnos en paz.

El que ha conseguido un verdadero triunfo es Soriano, el infatigable tribuno, el verbo de la democracia.

El, a pesar del pinchazo francés con que Sánchez Guerra le obsequió el otro día, no ha perdido su entereza, y todos lo hemos visto en el Congreso luchando con la frescura de siempre.

Lo que yo no sé es en qué estaría pensando Sánchez Guerra para herirle en los bajos.

Para mí, estaba azarado, no me cabe duda. A Frascuelo, el gran Frascuelo, le ocurría lo mismo. Recordarán los maestros que en cuanto se azaraba el maestro pinchaba a los toros en las patas sin saber lo que hacía, y al exministro le debió ocurrir algo parecido. Sin duda Romanones le daría algún aviso, y el hombre cerró los ojos y se tiró a inutilizarse el cartel.

Sin embargo, Soriano, con todas estas cosas, se va abriendo paso y va conquistando una popularidad que para sí la quisiera Canalejas.

Son muchos los republicanos que ven en el insigne tribuno una legítima esperanza, y no ha de transcurrir mucho tiempo sin que le veamos con su pierna agujereada y todo presidir honoríficamente la República, si antes no lo inutilizan de algún infame escobazo.

Por el pronto ya cuenta con partidarios acérrimos y con adoradores fervientes y apasionados, que lo veneran como al ídolo de sus amores.

Y en España ya se sabe, para poder ser algo en política, es preciso contar con finos y ciegos amantes, dispuestos si a mano viene, a facilitar a uno cinco duros sin el enredo cargante de la hipoteca.

No hace mucho me enseñaba un paisano y decidido partidario de Soriano su cabeza horriblemente maguayada.

—¿Ve usted este cap? Y me señalaba bultos y cicatrices que artísticamente le orlaban.

—Ya veo que está hecha una lástima.

—Pues todos estos golpes los he recibido discutiendo con blasquitos, porque me negaban que Soriano era millonario.

—¡Tan terribles son!

—Vosté no lo sab mal vé. Mire, un vigilante de consumos me va a trenear el cayo...

—Pues huya usted para que no se lo trenque.

—No, si ya me lo ha roto; pero que nosotros en valenciano decimos me lo va a romper...

—Sí, cuando ya no tiene remedio.

Lo cierto es que con estas luchas parlamentarias, la prensa ha llevado la fama de Soriano hasta los pueblos más apartados de la península e islas ayacentes.

Y que gracias a esta popularidad apenas si queda algún viajante de vinos que no lleve en el dije del reloj un retrato pequeñito del ilustre cojo de Carabanchel.

¡Dios mío, quién se encargará ahora de hacer bueno a Maura! Canalejas...? Moret...? el venerable anciano del Lurizán...? ¡Qué congoja la de estos momentos para los españoles!

SANSÓN CARRASCO

Mérida 17 de Diciembre de 1904.

DESGRACIA EN UNA FABRICA

DOS OPERARIOS MEDIO ASFIXIADOS

CACERES, 17, 20-25.

En la fábrica de harinas de «San Francisco», situada en las afueras de la población, acaba de ocurrir un accidente que ha podido traer graves consecuencias.

Un escape de gas produjo una medio asfixia al operario encargado del gasómetro, el cual cayó al aparato en medio del terror de sus compañeros.

El maestro, que presenciaba el accidente, se precipitó en auxilio del operario corriendo su misma suerte.

Otro operario que allí se hallaba comenzó a dar voces de auxilio, y gracias a la casualidad que hizo se encontrara a los pocos momentos al médico director del Hospital, Sr. Acedo, éste pudo prestar a los intoxicados los auxilios de la ciencia, librándolos de una muerte segura.—M.

NOTICIAS

D. Pablo López, director y empresario de la compañía de zarzuela que actúa en el teatro, ha recibido un telegrama del eminente compositor D. Manuel Fernández Caballero, anunciándole que vendrá a Badajoz pasado el día de Reyes.

Celebramos la noticia y esperamos que el iniciador ó iniciadores de la idea procuren organizar todo lo necesario para que el recibimiento que se le haga al maestro Caballero sea digno de la fama del notable músico, una de nuestras glorias nacionales.

Repetimos con este motivo el ofrecimiento de nuestro concurso modesto para cuanto diga relación con el homenaje que se ha de tributar al autor de *La Dolores*.

Hoy marcha a Cabeza del Buey, a pasar las vacaciones de Navidad, nuestro estimado amigo el profesor del Instituto de segunda enseñanza D. Eloy Pedrajas y Nuñez-Romero.

A las dos de la madrugada de ayer fué hallado muerto en la dehesa «Perales», término de Villanueva de la Serena, el cadáver del jornalero Juan Guisado.

Al parecer la muerte ha sido casual.

La Guardia civil del puesto de Fregenal practica activas gestiones en averiguación del robo con escalas practicado en la noche del 11 al 12 del corriente en el cortijo «Los Jarales» propiedad de D. Francisco Gómez vecino de aquella ciudad.

Sospéchase que sean cuatro ó cinco los autores del robo de granos y se espera, por las averiguaciones hechas, que aquellos caerán muy pronto en poder de las autoridades.

Esta noche celebrará sesión el excelentísimo Ayuntamiento.

¿Asistirán los señores concejales con puntualidad?

¿Dará cuenta la Comisión especial de los trabajos practicados para instalar las oficinas del Juzgado en el piso principal de la casa Audiencia?

¿Informará la Comisión de Hacienda la proposición pidiendo el abastecimiento de agua a la Barriada de la estación?

El gobernador civil ha ordenado que los bailes públicos se den por terminados a las doce de la noche, en vez de prolongarse hasta la madrugada, como venía siendo costumbre en Badajoz.

Nos parece bien la determinación del Sr. Ebro.

Ha regresado de Don Benito el comerciante D. Francisco Martínez, de la razón social «Martín y Cortés», de esta plaza.

Se encuentra en Badajoz el joven negociante de Fregenal de la Sierra don Rafael Morales.

En un periódico de Madrid hemos leído que había sido detenido el súbdito francés Juan Andrés Aldije, autor de varios delitos de robo y asesinato cometidos en el pueblo de Peñarol (Sevilla),

cuyo sujeto se suponía que había pasado por Badajoz de paso para Lisboa.

Como no hemos visto confirmada la noticia en la prensa de Huelva, nos permitimos dudar de la noticia del periódico madrileño, esperando que la policía llegue al fin a lograr la captura del odioso criminal.

Con motivo de la proximidad de las Pascuas, aumenta hasta lo indecible el consumo de turrones, mazapanes y café de La Cubana, artículos acreditadísimos en el mercado nacional.

En Jerez de los Caballeros los mejores vinos y aguardientes que se venden son los del inteligente cosechero Fernando Andrade Ceberino, calle de la Gracia, número 7.

Los tiempos más corrompidos son aquellos en que más se miente y más se imita. Al colmo llegan hoy los imitadores del café torrefacto de La Estrella.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo D. Eduardo Sánchez-Arjona y Sánchez-Arjona, de Villafranca de los Barros.

También hemos saludado a nuestro estimado amigo D. Manuel Luengo, de la razón social «Luengo Hermanos», de Almendralejo, quien se encuentra en la capital, acompañado de su esposa é hijos.

Amoneda.—Se hace de algunos muebles. Intendencia Militar, principal, derecha.

Noticias militares

Por circular del Consejo Supremo de Guerra y Marina, de 14 del actual, se concede retiro a un coronel de Infantería; un teniente coronel de la Guardia civil; un comandante de Infantería; siete capitanes: dos de Infantería, dos de la Guardia civil, dos de Carabineros y uno de Caballería; cuatro primeros tenientes: dos de la Guardia civil y dos de Carabineros; un cabo y veintidós individuos de dicho Instituto y dos sargentos y once individuos de la Guardia civil; dos músicos de Infantería y el capellán primero del Hospital militar de esta plaza, D. Leocadio Moreno Donaire.

ARTE Y ARTISTAS

Las cuestiones y diferencias surgidas entre la orquesta y uno de los autores de una obra que había de representarse en la presente temporada, hace que volvamos de nuevo a ocuparnos de esta colectividad de artistas, cuya organización interesa tanto a los aficionados al arte que viven en la capital.

No queremos dar crédito a unos ni a otros en las opuestas versiones que se dan al origen de estos resentimientos entre el distinguido profesor a que aludimos y algunos de los individuos que componen la orquesta, y desde luego nos reservamos la opinión que el conocimiento de los hechos nos ha dejado formar acerca de este lamentable incidente, que dará quizá por resultado que no se haga ó se haga de mala gana una obra buena y estimable, según todas las referencias que de ella tenemos, aunque no hemos tenido la suerte nosotros de verla representada, la única vez que se hizo en nuestro teatro.

Pero el tal suceso deja al descubierto una lamentable verdad que días atrás apuntábamos hablando de este mismo asunto; y es que el mayor defecto de esta orquesta es la falta de disciplina.

Y es natural que la haya, dada la absurda base sobre que se asienta la organización de esta colectividad.

Empéñanse en tomar la antigüedad como norma para distribuir los papeles que cada uno ha de desempeñar, sin que ninguno se avenga a reconocer en nadie autoridad para dirimir esta cuestión de puestos y lugares, con arreglo a la aptitud y méritos artísticos de cada cual.

Esto hace que, ni los colocados en los puestos inferiores se sientan satisfechos ni los que ocupan los superiores se vean respetados; los primeros, porque no pueden tener el lucimiento que son capaces de obtener y los segundos, porque no es posible que tengan prestigio para hacerse respetar por los que tienen más valer artístico que ellos.

Otra pernicioso consecuencia necesaria de este estado de cosas es que, ni los de más mérito artístico pueden producir los efectos estéticos de que son capaces, en los lugares secundarios en que se les coloca, ni los de menos aptitudes pueden estar a la altura de los puestos que se obstinan a todo trance en ocupar.

En estas circunstancias no es raro que el maestro que se ve en el caso de dirigir esta orquesta tenga necesidad de pasar ratos amargos, como los produce siempre el ver fuera de sus respectivos puestos a los individuos de que se ha de valer uno para producir los efectos artísticos que desea.

Quizá la percepción de estas anomalías, expresadas con ingenua espontaneidad por algún maestro y recibidas con el disgusto con que se suelen recibir las correcciones, es lo que haya oca-

sionado disonancias parecidas al que estos días se comentaba en Badajoz.

Mas para evitarlos todos de una vez, no hay más medio que el de romper para siempre esos viejos moldes petrificados del progreso artístico de la orquesta y arrojar, si es preciso, el lastre pesado é inútil que oponga obstáculo a que ascienda esta al lugar preeminente a que son capaces de elevarla los buenos artistas con que cuenta.

Para ello bastaría que se pusiera al frente de la colectividad una persona igualmente respetable y prestigiosa para todos, cuyas decisiones fueran acatadas so pena de quedar excluidos los que a ello no se avinieran, y para compensar la falta poco lamentable de los discólos, consagrarse con ahínco y decisión a la enseñanza de gente joven que presentara aptitudes, y que en pocos años estuvieran en disposición de ocupar los puestos secundarios que, por mal entendido amor propio, hubieran dejado los disidentes al designarse para ellos, en virtud del examen de sus aptitudes.

Mientras no se siga este camino ú otro cualquiera que tienda a extirpar las viejas y perniciosas rutinas, creemos que cada vez se encontrará más cercano el día en que la orquesta desaparezca por completo y no sea posible temporada teatral en Badajoz, sin traer músicos de fuera, lo cual contribuiría a aumentar los presupuestos en forma que cada vez se haga más imposible la defensa de una compañía lírica en Badajoz.

CUENTOS AJENOS

LA AMERICANA

Es inútil que insistas, hijo mío: te repito que mientras yo viva no te casarás con una muchacha extranjera.

Alberto se volvió suplicante hacia su madre, y la marquesa le respondió con fría resolución:

—Opino como tu padre, Alberto.

—Pero dejad siquiera que os diga su nombre, que os informe de sus cualidades personales y de familia.... insistió Alberto.

—¿Para qué, contestóle el marqués, si no quiero conocerla?

—Padre mío, también las extranjeras son mujeres honradísimas y encantadoras.

—¿Sí? pues que se casen en su país.

—¡Si la vieses, padre! ¡Si la tratases!

—Por vista y tratada: una marisabidilla educada con sobra de libertad, una elegante de finísimo gusto, una rubia de cabellos casi rojos.... ¿no es eso?

—Padre, por Dios!

—Tu padre tiene razón, Alberto, y cree que nuestra resolución es irrevocable.

—¡Tal es el colmo de mi desdicha! exclamó desconsolado Alberto.

Y en seguida añadió, tomando el sombrero para retirarse:

—Sea, puesto que así lo queréis; pero ¡os juro que perderá el tiempo y la paciencia quien me hable de casarme con otra mujer!

El marqués y su esposa se encogieron de hombros, sabiendo por experiencia lo que significan tales juramentos en boca de un muchacho de veintidós años, heredero de un título nobiliario y de buenas rentas.

Pero Alberto salió de la estancia, murmurando:

—Tan desdichado soy, que esta es la primera vez que mis padres, desde que se casaron, están de acuerdo.

El período de la caza estaba en su más brillante esplendor, y el marqués, siguiendo antigua y generosa costumbre, invitó a sus numerosos amigos a una partida de montería en las alturas de Somosierra, donde poseía grandes bosques y un magnífico palacio.

Había entre los invitados una opulenta familia americana, llegada a Madrid pocos meses antes con afectuosas recomendaciones para el marqués, y compuesta del jefe de ella, Mr. Noble, y sus hijos Guillermo y Victoria: ésta era una rubia hermosísima, de azules ojos llenos de inteligencia y bondad, de frente despejada, de encantadora sonrisa; y desde el primer instante se granjeó la admiración, más que las simpatías, de todos los invitados, y singularmente la del marqués, siempre galante caballero, entusiasta de la belleza y de las gracias femeniles.

Aún la marquesa, que a la sazón regía con diestra mano brioso corcel andaluz, acercóse a su hijo Alberto y le dijo:

—¡Qué hermosa muchacha! ¿No te parece que Victoria es digna de un príncipe?

Alberto sonrió con desdén y su madre, mirándole estupefacta, añadió:

—¡Descontentadizo eres! ¡Como no se parecerá a tu famosa extranjera!

—¡Precisamente por eso! contestó Alberto.

Y metiendo espuela a su caballo, alejóse de aquel sitio.

Entonces Victoria, que también regía con destreza un famoso bridón andaluz, aproximóse a la marquesa, y la dijo con voz dulcísima y sin el más leve acento extranjero:

—¿Me permite usted, señora, que la acompañe?

La marquesa, lisonjeada por aquel gracioso ruego, respondió cariñosamente:

—Acepto, hermosa mía, con satisfacción y gratitud.

Y caminaron al paso cerca del marqués y a retaguardia de los demás cazadores, que formaban lucido escuadrón de treinta amazonas y jinetes.

Victoria, en la conversación con la marquesa, dió pruebas de ser muchacha piadosa, instruída, buena, prudente, y hablando con el marqués le dirigió observaciones tan atinadas sobre el arte cinegético y sus ejercicios, que el padre de Alberto, «sportman» entusiasta, la escuchaba con dulce embeleso, con verdadero encanto.

¡Cuánto sentía la marquesa que el brusco Alberto no caminase a su lado para experimentar la influencia, las fascinaciones que irradiaban en aquella adorable criatura!

Digámoslo de una vez: antes de llegar los cazadores al sitio de la batida, la americana Victoria era para los padres de Alberto el ideal de las muchachas casaderas.

Ocurrió en la cacería un episodio interesante: resonaban en el fondo del bosque el *¡tá-tá-tá!* de los ojeadores y las trompas de los monteros, cuando un corpulento ciervo, perseguido por fiera jauría, pasó como un relámpago, como visión fantástica por el bosquecillo donde se encontraban los marqueses y Victoria.

—¡Oh! ¡hermoso animal! exclamó ésta última; ¡no le matéis, marqués!

Y el marqués, disparando certeramente contra el animal fugitivo, a tiempo que un valeroso perro le daba alcance, haciale rodar sin vida por el verde césped.

—¡Es tarde, señorita! le respondió el marqués, después del atinado disparo, sonriéndose con vanidad de un experto. Es tarde, y siento no haber adivinado vuestro deseo de respetar la vida de ese ciervo; pero en cambio ruego a usted que me permita ofrecérselo como trofeo de caza.

—¡Ah, señor marqués, contestó Victoria inclinándose con gracia sobre el arzón de la silla. No lo aceptaré por ningún concepto; soy una extranjera, una intrusa en vuestras fiestas cinegéticas, y ese trofeo corresponde por derecho propio a mi señora la marquesa, vuestra digna esposa.... Ruego a usted, señora, añadió la americana dirigiéndose a la madre de Alberto, que tenga la bondad de aceptarlo....

—¡Es una bendición de Dios esta muchacha! se dijeron el marqués y la marquesa.

—Y riquísima! añadió el marido en voz baja.

—¡Pérdido Alberto! indicó la marquesa. Su extranjera le tiene sobrido el seso, y no se digna parar la mirada en esta mujer fascinadora....

—¡Le hablaremos fuerte! respondió el marqués. ¡Ya verás!

Era la segunda vez que marido y mujer andaban de acuerdo, y resolvieron interpelar inmediatamente a su hijo.

—¿Te has fijado en la señorita de Noble?—decía la marquesa a Alberto en la noche de aquel mismo día, antes de bajar al comedor del palacio de Somosierra.

—¿Fíjame?... ¡No! ¿para qué? contestó Alberto con malísimo humor.

—Para esto, dijo el marqués; para que vieras si Victoria es la esposa que te conviene.... Estamos de acuerdo tu madre y yo.

—¡Ah, ya! ¿Pero no es una extranjera?

—Mas....

—Pues según vuestras teorías, debe casarse en su país y con un compatriota suyo.

—Sin embargo, Alberto....

—¡Bah! sobran en España hermosas y ricas muchachas casaderas para que yo tenga el mal gusto de enamorarme de una advenediza.... de una extranjera....

—Te digo, interrumpió el marqués severamente, que su familia es nobilísima, rica....

—¿Quién lo sabe? ¿acaso no te han dado informes inexactos, padre mío?

—¡No!... Y ella, Victoria, es bella, virtuosa, instruída... ¡una chica adorable!

Y el marqués, lanzado por la senda florida de los elogios, no encontraba expresiones bastantes elocuentes y conmovedoras para enaltecer a la señorita americana.

—¡Calla, padre mío, calla!—interrumpióle Alberto sonriendo. Aunque mucho la elogias, no pienso de ella tan bien como pienso yo....

—¿Qué quieres decir?—exclamaron a la vez el marqués y la marquesa.

—Que Victoria es precisamente la extranjera con quien anhela casarme.

—Ah, bribón! dijo el marqués, tirando de la oreja a su hijo.

—¡Demasiado sabía yo que me daríais vuestro consentimiento en cuanto la conociérais.

JULIÁN RODRÍGUEZ Y SÁNCHEZ

LAS SUBSISTENCIAS Y LAS "COSTUMBRES,"

Siempre que se nos ofreció ocasión de discurrir sobre esto que con enfimismo llamamos cuestion de subsistencias para no asustarnos con la fatídica palabra de «hambre», hemos pensado que los rápidos progresos de la terrible plaga son debidos á nosotros mismos, y que de esta dolencia social estariamos ya curados y aun podríamos curarnos muy pronto, si nosotros quisiéramos de veras la curación. Y es que esta cuestion, creemos sinceramente que es ética, más que política y económica. Es imposible negar que España sea actualmente una nación, no pobre, sino empobrecida, y un Estado no bien regido sino casi-anárquico, circunstancias que reflejan en nuestra vida social la miseria y el desorden engendrado por los mayores abusos de la fuerza del caciquismo y la plutocracia. Es desgraciadamente tan cierto como la luz del día que hoy son más los españoles que arrastran una fatigosa vida que los que pueden vivir con cierta holgura y sin el temor del mañana. Pero ¿podrá darse, si se quiere meditar un tanto sobre los hechos que pasan á vista de ojos, que para muchos, muchísimos, sería más tolerable, quizás casi insensible, el mal de que adolecemos el mayor número, si tuviéramos la prudencia de acomodarnos á las condiciones del presente?

Examine cada cual su presupuesto doméstico y de fijo que verá con asombro cómo las cifras que representan lo superfluo y lo vicioso duplican si no triplican y más, las que representan lo imprescindible, lo necesario.

Verdad es que en España es mayor la carestía que en otras naciones.

En España cuesta hoy el kilo de pan á 0'50, mientras en Alemania 0'27; en Francia 0'30; en Inglaterra 0'30; en los Estados Unidos 0'35...

En España cuesta el kilo de carne de cerdo (que es aquí la de mayor consumo) 2'50 pesetas, mientras en los Estados Unidos 1'20; en Francia 1'60; en Inglaterra 1'80...

En España los 100 kilos de patatas cuestan 14 pesetas; en Francia 10; en los Estados Unidos 8; en Alemania 7'50...

Verdad es que en España es donde menos aumento han tenido los jornales: un 35 ó 40 por 100 en el espacio de más de medio siglo, mientras en igual tiempo este aumento ha sido de 90 por 100 en Francia; de 85 en los Estados Unidos; de 75 en Alemania; de 70 en Inglaterra...

Pero también es verdad, que no ha menester grandes salarios el hombre virtuoso y trabajador para vivir sano y robusto. Es Taine, el célebre historiador de la Francia contemporánea, al que nadie tendrá por clerical y neo el que (citando la autoridad de Keller) ha revelado que en muchas Comunidades religiosas del catolicismo, el gasto personal de cada individuo no pasa de 300 francos al año: es decir poco más de tres reales.

No queremos decir con esto que el trabajo esté hoy retribuido, según justicia, ni que los salarios no deban recibir aumento siquiera hasta llenar la cuota del salario familiar; lo que queremos decir es que con esos pocos céntimos (de 75 á 85) diarios, hoy puede vivir una persona, sin padecer hambre: sin desnutrición ni peligro de graves enfermedades. ¿Cómo, pues, hoy, en la sociedad moderna, en España, clases populares y clases medias, en general, se alimentan mal de lo que es prueba evidente nuestra crecida mortalidad? ¿Por que somos la nación más castigada entre todas las de Europa!

Una reciente estadística nos asigna por mortalidad anual á los españoles el 30'7 por cada 1.000 habitantes, mientras en Holanda es de 17'1; en Suiza y en Suecia de 17'6; en Inglaterra de 18'3; en Bélgica de 19'3; en Alemania de 21'5; en Francia de 21'9; en Austria de 25'3 y en Hungría de 27'1.

La explicación, y lo creemos concluyente, la da el Sr. Isern (Desast. Nac., pág. 62) tratando de nuestra degeneración social: «en las clases elevadas, por que no faltan en ellas familias que á diario sufren lucha terrible en su seno por el coche y los lujosos trajes, sostenido aquél y costeado éstos con menoscabo de una alimentación suficiente y sana; en las clases medias, porque en ellas son innumerables las familias que anteponiendo las exigencias sociales á las necesidades supremas de la vida física, no comen por vestir; y en las clases pobres, por la insuficiencia de jornales...» ¡Y también—como discretamente dice Sanz y Escartín—(El indiv. y la reform. soc. pág. 78) porque «el que se halla en los últimos puestos de la escala social, tiende por ley natural á imitar á los que ocupan puestos superiores, así como el niño sigue fatalmente el ejemplo de los que le han precedido en la vida!»

¡También, también las clases pobres gastan en lujos y vicios lo que hurtan al vivir, lo que debieran gastar en alimentarse!

II

«La miseria—dice el célebre economista J. B. Say, que no es ningún ascético—camina siempre sobre las huellas del lujo». Y no sola ni aislada, sino acompañada y enlazada con la embriaguez embrutecedora, la prostitución denigrante y el delito infame.

De esto pueden dar idea estas cifras comparadas:

En 1862 había un suicida por cada 74.000 habitantes; en 1.900 hubo uno por cada 31.000. En 1.862 solo el 6 por 100 de los suicidios reconocía por causa la miseria; en 1.900 la proporción fué de 14 por 100.

En 1859 hubo 3.266 individuos procesados por delitos contra la propiedad; en 1900 hubo 12.976...

A esta degeneración moral corresponde la física. En 1859 la mortalidad fué de 29'08 por 1.000; en 1900 fué de 29'41.

En 1856 la talla mínima para el servicio militar era de 1'596 metros: desde 1877 la degeneración de la raza ha obligado á rebajarla á 1'445.

Otro dato y muy significativo: En 1855 el Monte de Piedad en Madrid realizaba al año una operación de 74 pesetas por cada 6 habitantes; en 1901, la proporción subió á una operación por cada 4 habitantes y el valor medio de los objetos empeñados bajó á 57 pesetas.

Y en cambio sólo en el pasado año de 1903 y no más que en teatros y toros se gastaron en Madrid, 5.207.180 pesetas; en Barcelona, 2.997.290; en Sevilla, un millón 126.860; en Zaragoza, 805.470; Valencia, 565.610; Murcia, 350.840; Valladolid, 483.350; Cádiz, 481.560; Málaga, 393.200; Santander, 342.100; Alicante, 288.750; Córdoba, 271.240; Salamanca, 200.870; Granada, 205.960... ¿Acuanto no ascenderá esto sumando lo gastado en tales lujos en todas las restantes capitales, ciudades, villas y hasta aldeas? ¿Cómo? ¿Hay millones y millones de pesetas para diversiones de cómicos y toreros y el pueblo se muere de hambre?

¡Pues solo en tabaco, en ese placer que hemos convertido en necesidad, y no más que desde Enero de 1903 á 30 de Noviembre de 1904, esto es, hasta hace unos días, nos hemos gastado los españoles más de 354 millones de pesetas. Puede verlo quien quiera en el balance de la Tabacalera, últimamente publicado. Calcule el lector hasta dónde llega nuestra estolidez, hasta dónde la perversión de nuestras costumbres considerando

que sobre esas enormes cifras de millones de pesetas que gastamos en lo que realmente no necesitamos, comprometiendo seriamente nuestras vidas y las de nuestros prójimos, hay que echar más y más millones que nos cuestan viajes de recreo, deportes, casinos, juegos ilícitos... ¡jé ilícitos placeres que no hemos de nombrar por respeto al lector!!

Y todavía, el egoísmo, la codicia, la paciencia felina de la usura, mantenida á principios del presente mes de Diciembre una masa de más de 580 millones de pesetas que importaban las cuentas corrientes, capital que si fuera movido por la caridad y no por el cálculo y la mollicie del rentista, vendría á solucionar ó al menos á aliviar notablemente la crisis del hambre: no ya repartiendo limosnas (y mejor sería que así fuese) sino repartiendo trabajo; dedicándose ese capital á mejorar nuestra agricultura, levantar nuestras industrias, ó instaurar otras nuevas, con utilidad para el capitalista y para el pobre pueblo trabajador.

¡Ciego será, quien no vea y entienda que somos miserables, porque somos malos; porque nuestras costumbres son de perversión, porque estamos huérfanos de sentido moral, como acertadamente ha dicho Sales y Ferré: porque nos hemos paganizado: y por este solo hecho, diremos con Taine, «hemos retrogradado á los tiempos nefandos de Augusto y de Tiberio: nos hemos vuelto duros de corazón, lascivos y tiranos de los demás en la medida de nuestro poder: el egoísmo brutal y calculador, recobra el ascendente: la crueldad y la sensualidad no ocultan sus obras y la sociedad se ha convertido en un garito y en una cueva de facinerosos».

KALL D'ERÓN

18 de Diciembre de 1904.

De todas partes

Un reloj original

Un relojero suizo ha construido un reloj muy original. Afecta la forma de un abanico, compuesto de doce hojas, numeradas de I á XII, que se va abriendo poco á poco, según pasa el tiempo. A la una, por ejemplo, el abanico está cerrado; á las dos presenta dos hojas, y así sucesivamente hasta las doce, en cuyo momento aparece completamente extendido. Al dar de nuevo la una se cierra automáticamente y repite la misma operación.

Los bienes del rey Alejandro

Dicen de Belgrado que la exreina Natalia de Serbia ha regalado al príncipe Mirko de Montenegro, las propiedades rurales que pertenecieron al rey Alejandro I, propiedades evaluadas en más de 600 mil pesos fuertes.

Esta donación ó regalo ha causado gran contrariedad á la corte y al Gobierno de Serbia, pues se teme de lugar á complicaciones entre ambos países, cuyas relaciones no son por cierto muy amistosas.

Sumando votos

Con el título de «Por Extremadura», publica un articulo nuestro colega El Adarve, en el que refiriéndose á nuestro periódico dice que «siempre atento al engrandecimiento de la región extremeña, pretende en un brillante artículo que las dos provincias se unan en abrazo de hermanas y acudan á presentar sus productos en la Exposición ibero-americana que se ha de celebrar en Madrid el año de 1908.

«Para que den vida á tan levantada idea, hace un llamamiento á todos los periódicos regionales excitándoles para que se unan y abran «un paréntesis en sus dimes y diretes.»

«El Adarve, que jamás contestó con su silencio á los que le llaman para trabajar por el engrandecimiento de Extremadura, recoge la iniciativa con todo entusiasmo y se pone desde luego, de veras, á la disposición del colega, en la inteligencia de que es una empresa digna de que nos sacrifiquemos porque se realice.

«Para no perder tiempo y cambiar impresiones, no estaría de más que empuzáramos por reunirnos (citados por la Revista de Extremadura, ó por otro cualquier colega) todos los directores de los periódicos cacereños.

«El movimiento se demuestra andando.»

Veremos qué dicen nuestros demás compañeros, sin cuyo concurso nada podremos hacer ni El Adarve ni nosotros.

Cáceres al día

Información

Por segunda vez se anuncia en este Ayuntamiento la subasta del trigo delósito municipal, que la vez pasada no pudo venderse, por falta de licitadores.

«* Dentro de unos días publicará el Boletín Oficial la lista de los aspirantes á las escuelas vacantes, cuyo concurso ha de tener lugar en el próximo Septiembre.

«* Se han aprobado los presupuestos ordinarios para 1905 de los pueblos de Valverde del Fresno, Viandas, Villa del Rey, Villar de Plasencia y Zarza la Mayor.

«* Continúa mejorando de la enfermedad que padece, el administrador del señor marqués de Castroserna, D. Juan Gil Alejo.

«* El pasado viernes cometióse en el pueblo de Monthehermoso, de esta provincia, un robo sacrilego, del cual da cuenta en un oficio la pareja de la Guardia civil de aquel puesto.

Según parece, durante la noche citada dos sujetos, que hasta el presente se ignora quiénes hayan podido ser, á pesar de los incansables trabajos realizados para encontrarlos, taladraron la puerta principal de la iglesia valiéndose de una barrena, y haciendo saltar la cerradura entraron en el templo.

Una vez allí, los sacrilegos ladrones se apoderaron de un copón de plata, dos coronas de plata, una diadema de plata y piedras falsas, dos rosarios, una cruz, también de plata, y 125 pesetas que, después de saltar las cerraduras, encontraron en los cepillos destinados á recoger las limosnas de las ánimas.

Alguien debió observar las maniobras de los bandidos, puesto que, según la comunicación de la benemérita, éstos vistían pantalón de pana, blusa azul de lienzo, boina y tapabocas á cuadros.

El pueblo de Monthehermoso está escandalizado y, como ya hemos dicho más arriba, las gestiones practicadas para averiguar quiénes hayan podido ser los temerarios autores del sacrilegio, han sido por completo infructuosas.

«* En uno de nuestros próximos números publicaremos unas curiosísimas observaciones hechas sobre la lotería de Navidad, que debemos á la amabilidad del empleado de la sección de cuentas de este Gobierno, D. Ricardo Collar.

«* Esta noche se celebrará en el teatro Principal la función á beneficio del joven D. Alfonso Bayle.

El beneficiado dedica la fiesta á la bella y elegante Adelita Carvajal, hija mayor del excelentísimo señor marqués de Camarena, y para ella están tomadas todas las localidades, habiéndose pagado algunos palcos á 50 y más pesetas.

La función promete estar brillantísima y de ella daremos cuenta en el próximo número.

«* Tenemos entendido que en Logroñán se proyecta celebrar un certamen escolar, en el que tomarán parte los niños de las escuelas de aquel partido.

«* Han salido para la dehesa de «Mingozoya», donde permanecerán unos días cazando en aquellas manchas, los señores D. Miguel Muñoz Mayoral, su hijo D. José, D. Pedro Romero, D. José Fontán, D. Juan J. de la Riva, D. Antonio García González y D. Ramón Jiménez.

conductores y los obstáculos imprevistos que se atraviesan en la carrera de un vehiculo destinado á circular entre la muchedumbre.

En previsión de esto, en el sillón hay un resorte de tención automática: en la parte anterior se ve un marco de plancha metálica que forma salva-vidas á buena distancia de las ruedas delanteras; éste salva-vidas se retuerce, además, lateralmente para librar á los transeuntes de las ruedas traseras.

Así desde el punto en que una parte cualquiera de la plancha se pone en contacto con un objeto que le ofrezca resistencia de algunos centenas de gramos, el salva-vidas oscila con las palancas que lo sostienen y obra sobre el motor del sillón, deteniendo instantáneamente la corriente, de modo que el vehiculo se para antes que las ruedas hayan podido tocar el obstáculo.

Como se ve, es imposible que se produzca el menor accidente. A. M. Semple Scott se debe invención tan ingeniosa y muy útil para impedidos y valetudinarios.

Biberón «Mellin»

Alimento de asegurar el empleo eficaz del biberón de Mellin, facilitando su más conveniente manera de preparación y al mismo tiempo para orillar las dificultades que en la alimentación artificial de los niños se derivan del uso de los biberones ordinarios, el Sr. Mellin, de Londres, ha fabricado un nuevo modelo cuyos detalles higiénicos han sido cuidadosamente estudiados.

Las siguientes son las más importantes ventajas que tiene el biberón de Mellin.

- 1.ª La forma del biberón es la adecuada para asegurar el contacto del alimento con la pezonera, para evitar que el niño aspire y trague aire.
2.ª La forma ovoidea sin ángulos ni anfractuosidades, del biberón, no exige instrumentos especiales para su limpieza, sino que puede ser com-

«* Ha tomado posesión de la escuela de niñas de la villa de Galisteo, la distinguida señorita doña Rosa Aranzá Samaniego, hija de nuestro particular amigo D. Federico, oficial de la Intervención de Hacienda de esta provincia.

A. DE MIRABAL

Cáceres 18 de Diciembre de 1904.

Los Sucesos

Crimen en Hinojosa.—Un prestamista asesinado.—Por robo.—Robo en despoblado.—Dieciocho puñaladas por 23 pesetas.—Vivo de milagro.

En Hinojosa, pueblo de la provincia de Córdoba, se ha cometido un bárbaro crimen, que tiene consternado á todo aquel vecindario.

Según parece varios malhechores penetraron durante la noche del jueves pasado en la casa del rico propietario D. Pablo Gallego García, matándole de una cuchillada que casi le separó la cabeza del tronco, y robando una cuantiosa suma, cuyo importe se desconoce. El hecho ocurrió en las primeras horas de la noche.

La esposa de la víctima salió para ir á la iglesia, dejando á su marido solo en casa.

Al regresar, la señora halló la puerta abierta y las luces apagadas.

Entonces encendió los faroles y halló los muebles en desorden y tendido en la cocina, boca abajo, el cadáver de su marido, con tres heridas en la cabeza y otra que le seccionaba el cuello.

Los malhechores, que hasta ahora permanecen desconocidos, se llevaron una cartera, varios sobres con billetes del Banco, una talega grande de duros y dos más pequeñas de plata menuda.

La víctima se dedicaba á hacer pres-tamos.

Dicen de Bailén que la Guardia civil ha detenido á un sujeto llamado José (González Gutiérrez, de veintitrés años de edad, natural de Córdoba, quien el día 8 del corriente sorprendió en Sierra Morena al vendedor ambulante Tomás López Chavarría, natural de Checa (Gualajara), y después de causarle quince heridas, trató de quemarlo, lo que no realizó por creerlo muerto, robándole después una caballería, varias mantas, varios géneros de paño, 23 pesetas y otros objetos.

La pareja de la benemérita que conlujo á la Carolina al autor del robo en despoblado, ha visitado á la víctima, que tiene dieciocho heridas, siendo graves algunas de ellas.

Sin embargo, se tienen esperanzas de salvarlo.

Es horroroso el relato hecho por este infeliz acerca de las tremendas pruebas á que fué sometido por el criminal para convencerse de si estaba muerto.

Dice que primero le rodeó de leña para quemarlo, optando luego por aplastarle con una piedra de gran tamaño, que milagrosamente no le produjo el daño que intentaba.

Arrastrándose y perdiendo sangre llegó hasta la mina Centenillo, donde fué auxiliado.

Verdad científico-práctica

Preparaciones de Navarro Costa para curar la Sífilis, para curar el Reuma, para curar el Herpes y para curar la Escrófula. Con estas medicinas se curan de un modo evidente y perfecto las enfermedades dichas y todas sus manifestaciones.—Frasco, cuatro pesetas. De Gabriel, Badajoz.

¿Tiene su niño calentura? Use

usted la Pomada antipalúdica de Santano, que es muy eficaz en las intermitentes ya sean tercianas ó cuartanas, en los niños y en los adultos. Muchos médicos certifican de sus buenos efectos. Precio: seis reales. En Badajoz, farmacia de Santo Domingo y en la de D. E. Cortés, Alburquerque, quien lo manda por correo enviando un real más.

CRÓNICA DE HIGIENE

Mandamientos de la higiene

De otra nueva edición del decálogo higiénico, tenemos hoy que dar cuenta á nuestros lectores: la de que es autor el Dr. Decorneti.

- Dice así:
1.ª Higiene general.—Levántate temprano, acuéstate pronto y ocupa bien el día.
2.ª Higiene respiratoria.—El agua y el pan sostienen la vida, pero el aire puro y el sol son indispensables á la salud.
3.ª Higiene gastro-intestinal.—La frugalidad y la sobriedad son el mejor elixir de larga vida.
4.ª Higiene de la piel y de los orificios.—La higiene preserva de las impurezas; las máquinas mejor conservadas prestan más largo servicio.
5.ª Higiene del sueño.—Suficiente reposo repara y fortifica; demasiado reposo enerva y debilita.
6.ª Higiene del vestir.—Vestirse bien quiere decir conservar el propio cuerpo con libertad de los movimientos y el calor necesario, preservándolo de las bruscas variaciones de temperatura.
7.ª Higiene de las habitaciones.—La casa bonita y alegre, hace agradable la vida.
8.ª Higiene moral.—El espíritu reposa y adquiere perspicacia con las distracciones y las diversiones, mas el abuso de éstas lleva á la pasión, y la pasión al vicio.
9.ª Higiene intelectual.—La alegría hace amar la vida, y el amor á la vida es la mitad de la salud; al contrario, la tristeza y el descorazonamiento hacen avanzar la vejez.
10.ª Higiene profesional.—¡Vives del cere-

bro? No dejar aniquilarse los brazos y las piernas. Te ganas la vida con el trabajo de tus brazos? No olvides de ilustrar la inteligencia y engrandecer el pensamiento.

Este decálogo lo resume la higiene moderna en el sabio precepto: «Limpieza».

El papel de las paredes

Cuando se empapela de nuevo una habitación, todo el mundo procura buscar un papel que case con los muebles ó con las cortinas de los balcones, ó que cuadre con el objeto á que la habitación se destina, y así hay papeles para comedor, para despacho ó para sala; á nadie le ocurre pensar que lo primero con que debe armonizar el color de las paredes es con nuestro carácter, con nuestra propia personalidad. Solamente algunas personas, sensibles en extremo, pueden notar los buenos ó malos efectos de ciertos matices sobre ellas mismas ó sobre sus amigos, y han llegado á hacer un estudio de los colores aplicados á las paredes de las habitaciones.

El papel que menos excita los nervios es, desde luego, el que es de un sólo color, sin ningún dibujo. Las personas que necesitan concentrar la imaginación, deben muy particularmente evitar las habitaciones empapeladas con dibujos alegres. A las personas nerviosas también les conviene el papel de un color uniforme.

El rojo es el más excitante de todos los colores. Es muy conveniente para las personas tímidas, á quienes falta valor y confianza en sí mismas.

Los pardos y rojizos son excesivamente depresivos para los genios sensibles; solamente puede exceptuarse el pardo claro, que es excelente para los espíritus cansados.

El verde, siempre que no sea muy obscuro, conviene en general á todas las personas nerviosas. Las que estén lejos de serlo encontrarán en el amarillo claro, pero no demasiado vivo, la excita-

ción y el ánimo necesarios en tantos momentos de la vida.

El papel blanco, sobre todo en habitaciones que tengan mucha luz, es demasiado alegre y produce en el ánimo cierto desasosiego.

Las personas enfermizas deben buscar el papel de color de rosa. El violeta, lo mismo que el negro, producen tristeza y depresión, en tanto que los tonos azules claros causan alegría y tranquilidad.

De emplear papel con algún dibujo, el mejor es el que representa rayas verticales; se ha observado que contribuye á levantar física y mentalmente á las personas abatidas por las penas ó por el trabajo excesivo.

Sillones automóviles

En la grande Exposición de San Luis, con razón ó sin ella, se consideró que no podía haber explosión sin sillones móviles para transportar á los viajeros que temen fatigarse recorriendo las galerías inmensas de las ferias internacionales.

Pero allí se quiso inaugurar algo que no fuera lo de uso corriente y, al propio tiempo, ahorrarse los servicios de los hombres que suelen empujar dichos sillones, á quienes hay que pagar aun en las horas en que nadie les utiliza.

A tal fin se imaginaron sillones automóviles, cuya conducción es tan fácil que puede confiarse á las mismas personas que van sentadas en ellos. La corriente eléctrica les imprime el movimiento, y el motor está puesto de tal modo que regularmente da una marcha de cuatro y medio kilómetros por hora sin que sea posible moderarla ó acelerarla; pero con la facultad de poder parar completamente el vehiculo en cualquier momento.

Asimismo, es inútil decir que la persona que toma asiento en aquel automóvil minúsculo tiene en la mano una caña de timón que le permite. Siempre son detener las faltas de destreza de los

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOZ 17 DE DICIEMBRE)

Estado del tiempo.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:
A las nueve de la mañana.—Altura barométrica reducida a 0° y referida al nivel del mar, 769'6.

La oferta y la demanda.

En Guareña el día 15 ha sido día de mercado, habiendo unos 200 cerdos cebados, sin que se haya hecho mucha venta.

En Olivenza se han vendido unas 40 arrobas de aceite de 25 a 39 reales, quedando en la localidad gran cantidad de existencias de este líquido.

Los campos.

La abundancia de humedad que la mayoría de las tierras tiene, con las continuadas lluvias de esta quincena, ayuda poderosamente al crecimiento y desarrollo de los sembrados, que aunque tardíos en gran parte, permitirá, a favor del agua y de una suave temperatura, su adelantamiento rápido en unos y su germinación en otros.

Mercados extremeños.

BADAJOS. 17.—Trigos rubios, 59 reales fanega; cruches, 56; cebada, 32; habas tarragonas, 48; garbanzos superiores, 280; regulares, 200; medianos, 180; avena negra, 22; gris, 21.

reales arroba; aceite, 48; bellotas, 18, 19 y 20 reales fanega, según clase.
SANTA AMALIA. 17.—Trigos rubios, 54 reales fanega de 100 libras; blancos, 51 de 96; albar, 51 de 94; cebada, 32 de 70; avena negra, 18 de 54; gris, 18 de 54; aceite, 40 reales arroba; vino blanco, 18; tinto, 16; vinagre, 12; aguardiente anisado, 120; petróleo, 100 reales caja.

Otros mercados.

SEVILLA.—Trigos rubios, 54 a 56 reales la fanega; blancos, 51; cebada, 30'50; habas tarragonas, 55; mazaganas, 46; pequeñas, 51; garbanzos superiores, 120; regulares, 95 a 105; medianos, 80 a 90; avena negra, 25; gris, 24; aceite nuevo, 39 3/4 reales arroba.

En los almacenes generales de Castilla han entrado 100 fanegas de trigo, pagándose a 51 reales una; centeno, 40. Tendencia sostenida.
MEDINA DEL CAMPO.—Entraron 80 fanegas de trigo, pagándose a 50 reales las 94 libras. Tendencia sostenida.

BURGOS.—Precios que rigen: Trigo, de 51 a 52'50 reales fanega; centeno, 40; cebada, 29; avena, 23; yeros, 51'50; lentejas, 48.
PALENCIA.—Precios que han regido: Trigo, de 49 a 49'50 reales las 92 libras; centeno, 40 las 90; cebada, 30 reales fanega; avena, 23. Tendencia firme.

MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA
Victor Sarasqueta Cortaberria y Comp.
Fabricantes proveedores de S. M. el Rey D. Alfonso XIII y de S. A. la Infanta doña Isabel
Guipúzcoa—EIBAR—España
Fabricación mecánica de Escopetas finas de caza (con privilegio de invención) sobre béculas maquinadas, montada con los últimos adelantos que se conocen y movida a vapor y fuerza eléctrica.

RELOJERIA INGLESA
Relojes extraplano de alta precisión
"Invair", "Longines", "Omega"
José María Alvarez Buiza
18, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 18.
MAZAPANES LEGITIMOS DE TOLEDO,
turrónes legítimos de Jijona, dulces, vinos nacionales y extranjeros a precios económicos, en la COOPERATIVA CIVIL
Meléndez Valdés, 39, y San Juan, número 36.
Badajoz

MADRE DE DIOS
ALMACENES DE MADERAS
y fábrica de aserrarlas, con máquinas alternativas circulantes y de cinta más perfeccionadas hasta el día
DE
Cayetano Pesini
Castillo, 14 y 16 y San Lorenzo, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39
Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinzapa del Canadá y abeto de Fiume, en tablones, tablas, barrotes y demás medidas corrientes en el comercio y la industria.

CAMPOS ELISEOS DE LERIDA
GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS
Director-propietario: DON FRANCISCO VIDAL Y CODINA
Especialidades que recomendamos a esta antigua y acreditada casa: ARBOLES FRUTALES en grandes cantidades de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan.
VIDES AMERICANAS
INJERTOS, BARBADOS, ESTAQUILLAS
DE INMEJORABLES CONDICIONES Y ABSOLUTA AUTENTICIDAD
Precios muy economicos en pedidos de alguna importancia.
Para más detalles, dirigirse a D. Joaquín Bas Ferraté, perito agrícola, calle de Trinidad, número 1, Badajoz.

José Rincón y Ramos,
Perito Mercantil y Corredor de Comercio
Préstamos y cuentas de crédito personal y con garantía de valores del Estado e industriales en el Banco de España.
Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa e industriales.
Descuento de letras y pagarés de comercio.

— Naranja —
Se vende el fruto de naranja de 800 árboles, en finca distante cuatro kilómetros de Badajoz. Diríjase, para precios y condiciones, a DON JOSE RINCON, BADAJOZ.
Gabinete Topográfico y Agronómico del Perito Agrícola D. Joaquín Bas Ferraté, calle de Trinidad, número 11, Badajoz.—Levantamiento y construcción de planos topográficos.—Deslindes.—Rectificación de linderos.—Apeos o amojonamientos.—Medición de superficies.—Nivelaciones.—Copia y reducción de planos.—Valoración de fincas rústicas.—Tasación de daños y perjuicios causados en las mismas por causas diversas.—Ejecución de testamentarias o particiones.—Análisis de tierras, abonos, vinos, aceites, leches, etc., etc.
Se contestan gratuitamente todas las consultas que se hagan respecto a cultivos, enfermedades de las plantas y demás sobre el ramo agrícola.

MORGAN Y ELLIOT
GIJON—BILBAO—BARCELONA
Grandes Depósitos de Maquinaria
Calderas acuotubulares de BABCOCK Y WILCOX. Máquinas de vapor mayor economía, de Soc. Anon. H. BOLLINCKX.
Motores a gas, motores eléctricos de corriente continua y alterna.
Bombas de vapor, transmisión y eléctricas, máquinas, herramientas de precisión, condensadores y enfriadores de agua, tuberías e instalaciones completas, locomóviles y trilladoras Ransomes, arados, sembradoras y rastrillos.
PRESUPUESTOS GRATIS
Dirigirse a Gijón, apartado 27

IMPRENTA
DEL
"Noticiero Extremeño,"
Se hacen con el mayor esmero toda clase de trabajos propios de tipografía, como son tarjetas, circulares, facturas, invitaciones, B. L. M. y cuanto se relaciona con este arte.
2, Zurbarán, número 2, bajo
Badajoz

Temporada de invierno
Vestidos novedad, abrigos parisiens, merinos y lanas, yutes y persanes, trajes para caballeros, boas de piel, alfombras, cordelillos, terciopelos, rusos de Mallorca, impermeables y edredones.
SAN JUAN, 11
ANTONIO DONCEL
LA DELICIA
Fábricas rectificadoras de aguardientes, licores y jarabes en Madrid y Pozuelo.—Oficinas: Jesús y María, 17, principal.
MADRID
Se admiten representantes
LA URBANA
Compañía anónima de seguros contra incendios, autorizada por Real orden de 4 de Marzo de 1833. Director en la provincia de Sevilla.
Rafael M. Oliva, calle Industria.

Casa de Modas
Dolores Ruiz de Puente
7, Plaza de la Constitución, 7.
Se han recibido las últimas novedades en confecciones para señora, abrigos, sombreros, lanas, terciopelos, paños, franelas, y especialmente un gran surtido en camisería, géneros de punto y ropa blanca.

LA EQUITATIVA
Sociedad de seguros sobre la vida, fundada por Henry B. Hyde el año 1859 en la ciudad de New-York.—La más fuerte del mundo, como lo acredita su sobranje, que en 1.º de Enero de 1903 se eleva a la suma de 75.127.496,00 dollars, excediendo en muchos millares al de cualquiera otra Compañía del mundo.
Su Sucursal española, autorizada por Real orden de 10 Octubre 1882, ha satisfecho a sus asegurados, por distintos conceptos, desde su autorización, la suma de 30.798.729,51 pesetas.
Esta Compañía ofrece, con mayores ventajas que ninguna otra, y entre distintas combinaciones, las de Seguro de Vida entera, Pagos limitados, Dotales y Rentas vitalicias, de las que se facilitan detalles al que los interese de la Dirección general para España y Portugal,
en su Palacio de Madrid
Delegado en Badajoz y su provincia: D. José María Aguilar, Santa Lucía, 10.—Agente: D. Antonio Torrejónillo, Meléndez Valdés, 8.
Aurora
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Establecida en Bilbao, en el edificio de su propiedad.
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS
Subdirector en Extremadura, D. Amador Rodríguez Barrientos. Oficinas: Arias Montano, 17.—BADAJOZ.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN
En la capital, un mes, 1'25 pesetas.—Trimestre, 3'75.—Extranjero, un año, 24 pesetas.
Pago adelantado
Plaza la Constitución, 8.
Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura.
Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.
Anuncios de la Península y extranjero, en esta Administración, a precios de tarifa.

Noticiero
PRECIO DE LOS ANUNCIOS
En primera plana, línea del cuerpo 8, 0'50 pesetas; en segunda, 0'20; en tercera, 0'10 y en cuarta, 0'05.
Pago adelantado
Zurbarán, núm. 2, bajo.
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
PRECIO
En primera plana, línea cuerpo 8... 0'75 ptas.
En segunda, ídem ídem... 0'30 —
En tercera, ídem ídem... 0'20 —
En cuarta, ídem ídem... 0'10 —
PAGO ADELANTADO
Extremeno
Descuentos en los anuncios.—Por un trimestre, el 10 por 100; por un semestre, el 15; por un año, el 30.—No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.

Banco Vitalicio de España
Sociedad Anónima de Seguros sobre la vida a prima fija
CAPITAL SOCIAL... Ptas. 15.000.000'00
RESERVAS en 31 de Diciembre de 1903... 17.638.509'61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 de Septiembre de 1904... 443.427.189'22
Pagado a los asegurados hasta igual fecha... 29.660.952'86
Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
Representaciones en toda España.—Domicilio social: Ancha, 64, BARCELONA.
Delegado en Extremadura e inspector de la región del Oeste, D. Cayetano Lledó, Arias Montano, número 18, BADAJOZ.